


 

                
Tisková zpráva projektu !Blaničtí rytíři” 

pod záštitami rektorky UK paní prof. Mileny Králíčkové, 
starostky Prahy 1 paní Terezie Radoměřské 

a rektorky Akademie múzických umění paní doc. Ingeborg Radok Žádné


Zásah na Národní třídě 17.11.1989 byl předem plánován.  
V čele průvodu z Albertova šli zpočátku vysocí svazáčtí funkcionáři, kteří měli 
kontakty s Miroslavem Štěpánem  

Praha, 25. října 2024. Na diskusním večeru “Kdo nás vedl na Národní 17.11.1989?”, který 
se konal v pražském Rock Café dne 21.10.2024, představili zástupci projektu “Blaničtí 
rytíři” další poznatky týkající se průběhu příprav na 17.11.1989 ze strany tehdejšího 
ministerstva vnitra a další identifikované osoby z čela průvodu, který vyšel z Albertova. Na 
základě dostupných archiválií i nově získaných svědectví je zřejmé, že byl zásah proti 
demonstrantům na Národní třídě plánován, a sice rozkazem náčelníka SNB hl.m. Prahy a 
Středočeského kraje plk. JUDr. Jiřího Bytčánka č. 27/1989 ze 16.11.1989 - mimořádná 
bezpečnostní akce (MBA) a jeho přílohami - 3 bezpečnostními opatřeními (BO). V čele 
průvodu z Albertova kráčeli čelní představitelé pražské SSM a další svazáčtí funkcionáři, 
kteří byli v kontaktu s předsedou MěV KSČ Miroslavem Štěpánem. 

Na diskusním večeru v Rock Café v Praze na Národní třídě s názvem “Kdo nás vedl na Národní 
17.11.1989?” dne 21.10.2024 vystoupili pamětníci zásahu na Národní třídě publicista a 
dokumentarista Jiří František Potužník a Neela Winkelmann-Heyrovská a dále polský historik a 
politolog Paweł Ukielski, zástupce ředitele Muzea Varšavského povstání. Diskusi moderoval 
Jakub Železný.

           
Ve své prezentaci “Co bylo jinak?” uvedl Jiří František Potužník některé z anomálií příprav, 
průběhu a okolností policejního zásahu na Národní třídě dne 17.11.1989. Například přípravy 
ministerstva vnitra na demonstrace ke dni Lidských práv 10.12.1988, na Palachův týden v lednu 
1989, na výročí sovětské okupace 21.8.1989 a k 28. říjnu 1989, kdy byla vyhlašována zpravidla tři 
týdny dopředu a na několika stranách Mimořádná bezpečnostní opatření (MBO), zatímco k 
17.11.1989 policie vyhlásila dvoustránkovou Mimořádnou bezpečnostní akci (MBA), a to den před 
ní, 16.11.1989.

Jiří František Potužník říká: “Na jedné straně rozkaz č. 27 ze 16. 11. 1989 vydaný náčelníkem 
správy SNB hl. m. Prahy a Stč. kraje Jiřím Bytčánkem určuje velitele BO STUDENT, detailní 
rozmístění dvanácti set příslušníků nasazených sil a další podrobnosti, na straně druhé ukládá 
ministr vnitra František Kincl v  rámci mimořádné bezpečnostní akce až v  samotný den zásahu 
pokyn, aby náčelníci jednotlivých nasazených útvarů vydávali vlastní rozkazy – to je ale jen jeden 
z  příkladů anomálií, které podle mého soudu ukazují, že zásah na Národní třídě 17.11. byl 



plánován, což je v  rozporu se závěry Vyšetřovací komise Federálního shromáždění k objasnění 
událostí 17. listopadu 1989 z roku 1992, která uvádí, že zásah proti manifestujícím předem 
naplánován nebyl.“

Neela Winkelmann-Heyrovská představila dalších 10 osob z čela průvodu, které se podařilo 
projektu “Blaničtí rytíři” identifikovat. Jedná se předsedu a místopředsedu MěV SSM Praha 
Martina Ulčáka a Jana Prádlera, tajemnici předsedy MVR SSM Vladimíru Mejtskou a dalších 5 
funkcionářů SSM, pamětníka z roku 1939 a také osmnáctiletou aktivistku Ludmilu Vítkovičovou, 
která je vidět v čele průvodu jak na Albertově a na Vyšehradě, tak s vlajkou v první řadě průvodu 
na Národní třídě při jeho střetu s Pohotovostním plukem VB. Podle získaných svědectví byl MěV 
SSM v těsném kontaktu s šéfem MěV KSČ Miroslavem Štěpánem. Existovaly také vztahy a 
výměna informací mezi MěV SSM a StB, a to i během procesu zajišťování povolení demonstrace 
17.11.1989, které zařizovali podle svých slov funkcionáři SSM.


Neela Winkelmann-Heyrovská říká: “Překvapilo nás, že pan Prádler ani paní Mejtská nepoznali 
nikoho ze skupiny vlajkonošů, kteří šli v čele průvodu ve skupině s nimi a jejichž možnou podobu s 
příslušníky IV. správy SNB jsme zveřejnili 7.10.2024. Můžeme tedy vyloučit, že by tito vlajkonoši 
byli pražští svazáčtí funkcionáři.” 


Paweł Ukielski, který připomněl okolnosti pádu komunismu v zemích střední a východní Evropy  
včetně Bulharska, říká: “Věřím, že je důležité dělat takovýto výzkum a identifikovat jednotlivé lidi. 
Pomůže nám to lépe pochopit události roku 1989. Vždycky stojí za to vědět, kdo byl kdo. Nijak to 
neumenší roli a vliv společnosti a jejích vůdců během Sametové revoluce.” 


Projekt “Blaničtí rytíři” srdečně zve na program stage Blanických rytířů v rámci Korza Národní 
dne 17.11.2024. Od 10.00 hodin představí moderátorka Veronika Sedláčková několik Blanických 
rytířek a rytířů. V 15.00 hodin pak u stage proběhne pietní shromáždění zakončené minutou ticha. 
Program Korza Národní a stage Blanických rytířů naleznete zde: https://www.korzonarodni.cz/
cs/program


Projekt !Blaničtí rytíři” si klade za cíl identifikovat tehdejší účastníky studentské demonstrace 17.11.1989, 
kteří se ocitli v kotli na Národní třídě mezi Mikulandskou ulicí a Perštýnem a byli brutálně napadeni 
totalitními bezpečnostními složkami, svolat jejich pietní shromáždění dne 17.11.2024 na Národní třídě v 
rámci programu Korzo Národní a sesbírat jejich vzpomínky, jež budou zveřejněny jako internetový projekt a 
tištěná publikace, kterou vydá Ústav pro studium totalitních režimů. Webové stránky projektu: 
www.blanictirytiri.eu . 


 

Formulář pro přihlášení Blanických rytířů:  

https://forms.gle/3pCw5wBajfjHHYp5A 

http://www.blanictirytiri.eu


 


